

中華民國六十年代

陶 希 聖

今朝漢社稷，新數中興年。

奇兵不在衆，萬馬救中原。

——集杜少陵句——

辛亥年八月十九日，武昌起義，全國各省相繼響應。革命軍廢除滿清宣統年號，以黃帝紀年。當年是黃帝紀元四千六百零九年。十一月十三日，國父就任臨時大總統於南京，定國號為中華民國，改用陽曆，以黃帝紀元四千六百零九年十一月十三日為中華民國元年元月元旦。今年是辛亥年。今年元旦是中華民國六十年開國紀念日。我們應該認定中華民國六十年代為中興年代。我們應將這中興年代，從今年辛亥重新數起，一年復一年，從反攻復國勝利，數到革命建國成功。

一、歐洲的和局

今日之世界遍佈危機，而世界危機集中於中國大陸毛共匪幫。同時，毛共內部的危機又集中於今年。毛共在內外危機交織的困境之中，隨時隨地有爆發激變之可能。

首先是歐洲和局與亞洲戰局互為影響的大勢，在今年更加顯明的擺在我們的面前。歐洲和局之形成與進展，自有其重大緣由，亦有其內在矛盾，分析的說：

(一)法國之「戴高樂身後的戴高樂主義」，不僅力求其中立於美國與蘇俄之間，甚至追尋俄法路線而與英美路線爭衡於世界。

(二)西德之東方政策，至布朗德政府而大踏步進行。德蘇互不侵略條約以及德波條約之相繼簽訂，可以說是結束了第二次世界大戰留下來的歐洲局面，而開啟了歐洲新形勢。

(三)蘇俄集團乘機推進「泛歐安全會議」的口號與動向，以期其瓦解北西洋公約，而法國竟表贊成，北約諸國亦非不可商量，只是要求其從柏林問題着手，不作空談。

(四)歐洲大陸緊張局勢，顯然隨德蘇條約與俄法路線之形成而大為緩和。但自蘇俄進兵捷克以來，蘇俄大耀其海軍。蘇俄海軍不僅進入地中海，並經由大西洋，繞過好望角，游弋印度洋，同時東出北太平洋，且遠達美洲內海之加里賓海。蘇俄與英美之海權競爭，實為世界變動中之新動態。

(五)美蘇之核子談判業已達成兩個條約，如今限制戰略武器會議又進行至第三階段。第三個條約可否訂立，尙未可知，但美蘇兩大核子權力之避戰努力却是歐洲和局所以形成之主要動力。

(六)美國雖宣稱不至減低其駐紮歐洲的軍力，但是美國要求歐洲盟邦增強其傳統武力，同時更希望蘇俄集團與北約聯盟雙方相互的對等的裁減中歐前線的軍力。

二、蘇俄之東進

譬如上述，歐洲和局雖有其內在矛盾，仍有其進展的顯明趨勢。尤其顯明者，蘇俄西線外交活動是以緩和歐洲緊張局勢為急務。其用意在集中全力東向爭權於亞洲。蘇俄東進的態勢，有下列三項：

(一)在中俄邊界上，蘇俄駐紮的陸軍由前年的二十一個師增至三十五個師，並在第二線有二十五個師隨時可以調至第一線。毛共在東北有二十八個師，蒙邊有四個師，新疆有四個師，甘肅地區有一個師。另有大批民軍與「生產建設兵團」等項半武裝部隊為其後備與支援。

(二)蘇俄海軍由大西洋轉入印度洋，已如前述。蘇俄今更用刀開通蘇彝

士運河，並在紅海兩岸及南端爭取海軍停泊之港口。此路如通，則其海軍東行更為迅速。

(三)蘇俄向亞洲自由國家之外交活動，如爭取巴基斯坦，支持印度，增進東南亞各國的邦交，力求菲律賓建交，特別是蘇日兩方對於開發西伯利亞計劃之達成協議。

蘇俄東進的軍事的與政治的壓力，所加於毛共者，有如上述。毛共的對策是一面備戰，一面談判，而其談判只是在「政府與政府」之間，並以既無進展亦不決裂為限度。至於黨與黨的理論鬭爭及權力鬭爭却未見其停止。

三、美國的亞洲政策

美國的亞洲政策亦是雙管齊下而不是單線孤行，或如下述：

(一)美國對東南亞，力求越戰之越南化，力避其在高棉境內作戰，務期其逐步撤退美軍。同時對東北亞，亦力求其從韓國與日本轍滅其駐軍。

(二)美國期望亞洲自由國家負起其保衛安全的責任，而提供其經濟援助，及其最後一着之核子傘。

至於毛共的對美策略，一面利用美國內部的反戰運動與姑息主義，迫使美國尋求其與匪談判，並軟化乃至改變其反立場與政策。另一面反對而且破壞美日合作及中日韓合作，無所不用其極。

四、毛共的兩線作戰

我們應該看得清楚：在軍事上，今日毛共與蘇俄之間是在邊界上直接對抗，同時，毛共對美國是在東南亞間接作戰。而在政治上，毛共利用談判以阻止蘇俄與他攤牌，同時，假借其反美鬥爭為抵制及逃避蘇俄壓力之手段與途徑。這就是說：毛共最為畏忌者是「美蘇勾結」，因而隨時隨地企圖破壞美蘇關係以導致全球核子大戰。但是毛共為大勢所迫，雖欲打開兩面作戰的困境，却又走上「反美、反蘇、及一切反動派」之三反路線。

毛共的內部鬭爭亦是兩線作戰。我們從他的「九大黨章」與「憲法修改革案」，皆可看出毛賊獨夫雖然一意孤行，務期其實澈「人民公社」之路

線，但是目前，只能利用「革命委員會」與「三結合」之妥協手段，以緩和其地方軍事勢力的反公社與反文革的鬭爭。毛賊獨夫在他的「黨章」與「憲草」寫下了公社路線的論據，却又承認了「革命委員會」與「三結合」的現實。他的企圖是以「三結合」為過渡，達到他「政社一致」的公社目標。這兩個文件原無何等價值，只是表現了毛賊獨夫自陷於內部矛盾之中，仍醉心於兩線作戰，力求渡過其政的分崩與黨的難建之兩重危機。

五、結語

由上述，可見世界危機集中於毛共，而毛共內部的危機又集中於今年。毛賊的「九大」的一關是過去了，他的「人代會」的一關又要來到。「九大」的一關是一場鬭爭，「人代會」又是一場鬭爭。「三結合」是不能持久的。「公社路線」是必然闖禍的。看起來今年是毛共充滿危機的一年。

讓我們從今日起，新數中國年！

本書榮獲今年中山學術著作獎

陳兼善
教授著

臺灣脊椎動物誌

本書係前省立博物館館長，現任東海大學教授陳兼善先生費時二十年，長期研究之成果。他將臺灣地區之脊椎動物分成介皮、盾皮、圓口、軟骨、硬骨、兩生、爬蟲、鳥、哺乳等九個綱目，每綱目均附有學名並繪圖說明其體型、特徵、產地、俗名等。文後附參考資料及中西文索引，為一部不可多得之脊椎動物學著作。

精裝二冊三二〇元·平裝二三〇元

臺灣商務印書館 印行